
COMUNE DI CESENA 
______________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 

QUARTIERE n. 7 “BORELLO” 
 

VERBALE N. 7 - ANNO 2025 

 
 Il giorno 2/10/25, alle ore 21, in presenza si è riunito, a seguito di 
avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda 
convocazione il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE  
 

Presiede e verbalizza Rita Persiani – presidente di Quartiere 
 

Presenti     Cognome e nome dei consiglieri       Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

AG AMADORI STEFANO  P ZOFFOLI MARCO 

A BIASINI CLAUDIO  A ARRIGONI MATTIA  

A CAMPODUNI WIDMER  P PERSIANI RITA 

P SEBASTIANA MADONNA  A VITALI MAURO  

P NIANG BABA  
(da remoto) 

P PACCHIONI DANIELE 

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 
 
Presente la referente Corso Benessere e Cucito, una cittadina di Formignano e l’ex 
consigliere comunale Enrico Rossi. Assente G: referente corso Lingua Italiana per 
stranieri.   
 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 5 consiglieri 
degli 11 assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la seduta. 
 



ORDINE DEL GIORNO 
1. Approvazione Verbale n.6 del 28/8/25 (inviato ai Consiglieri in data 17/9). 
2. Comunicazioni con Amm.ne e altri. 
3. Considerazioni su iniziative effettuate: 4/9 Quartieri in pista; 13/9  Camminata a 

Boratella; 14/9 Giostra di Cesena; 20/9 Festa di (quasi) fine servizio. 
4. Collegio dei Presidenti del 22/9/25 su Nuovo Regolamento ed elezione nuovi 

Quartieri: riferisce Persiani. 
5. Iniziative vicine: 4 ottobre Puliamo il mondo; 18 ottobre Quartieri Solidali 

(raccolta viveri). 
6. Iniziative prossime: 4 novembre Festa dell’Unità Nazionale (Memoria Caduti 

Guerre Mondiali); 8 novembre Uomini che parlano di donne, donne che…2° 
appuntamento. 

7. Iniziative successive: 6/7 dicembre S. Barbara a Formignano; 8 dicembre (?) 
Memoria di don Nello Masini  

8. Varie ed eventuali. 
^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
 
La riunione è preceduta da una Assemblea pubblica convocata dall’Amm.ne Com.le 
durante la quale, alla presenza degli Assessori Castorri LL.PP - ViceSindaco e 
Plumari - Quartieri e Sviluppo, è stato presentato a cura dell’Ingegnere incaricato e 
dell’Ufficio preposto, il progetto di regimentazione acque meteoriche - i cui lavori 
sono già iniziati - che interessa la località di Borgo Rose.  
Alla documentata esposizione degli interventi in atto, che si concluderanno in un 
tempo ragionevole di alcuni mesi, sono seguite alcune domande da parte dei 
presenti su eventuali criticità (stabilità dell’impianto, viabilità durante i lavori) che 
hanno trovato garanzia di presa in carico da parte dell’Amm.ne. 
Persiani, nel salutare i presenti e gli amministratori, ha colto l’occasione sia per 
richiamare la loro attenzione sui passi fatti dal Q in questi cinque anni (esposizione 
alle pareti in seguito alla iniziativa del 20 settembre u.s.), sia per sollecitare una 
disponibilità fattiva, segno di impegno civico, per la imminente elezione dei nuovi 
quartieri (14 dicembre p.v.). 
Alle 21,45 - terminata l’Assemblea - si procede con l’o.d.g. del C.d.Q. 
 
PRIMO PUNTO 
Approvazione del Verbale n. 6 del 28/8//25. 
 
SECONDO PUNTO 
- Persiani informa sui contatti con l’Amm.ne - mail e telefonate - dall’ultimo C.d.Q:  
- verde pubblico e igiene ambientale per interventi utili a iniziativa del 20 settembre 
- ufficio progettazione e ufficio strade per segnaletica imbocco su Via Avola da 
strada di servizio approntata da ANAS per lavori al ponte (rischio incidenti per la 
scarsa visibilità) e punto luce al termine del ponte come richiesto in precedenza 
- servizio ambiente per Puliamo il mondo del 4 c.m.   
- sollecito per condizione palestra, lapidi storiche, formelle ceramica miniera… 
- ad un colloquio telefonico con l’Assessore Bertani in merito alla piantumazione di 
nuovi alberi presso i Q con l’esclusione di Borello, è seguita una articolata mail che 
spiegava gli accordi intercorsi con il Verde Pubblico per piantare alberi lungo la riva 
del torrente Borello (dal monumento del Minatore alla palestra) e la successiva 
dolente sospensione del progetto. 
 



TERZO PUNTO 
 - a) Pacchioni: bella serata, anche se pochi i partecipanti da Borello (il consigliere 
Pacchioni si è cimentato in due specialità: 100 metri e lancio peso) Utile 
l’integrazione in squadra dei ragazzi Endas, certo capaci. Tre i quartieri sul podio e 
tutti gli altri a pari merito si sono guadagnati un quarto posto: un evidente attestato di 
gratitudine per la partecipazione. 
b) Referente Corso Benessere: la camminata - preparata con cartelli illustrativi, foto 
ed ogni altra cura dai soliti operosi collaboratori - a scoprire la storia di Boratella, 
legata alle miniere, è stata una delle meglio riuscite. I due percorsi, uno agevole per 
tutti - passeggini compresi - e il prolungamento più impegnativo, hanno soddisfatto 
gli oltre ottanta partecipanti che si sono lasciati coinvolgere ed emozionare dalla 
testimonianza dell’anziano signore, che ha sistemato l’ex scuolina e bettolino del 
luogo, e ha narrato episodi di vita legati alla miniera e a lui raccontati dalla mamma 
adottiva che gestiva il bettolino (osteria e spaccio dei minatori). Anche la poesia in 
dialetto dedicata ai minatori, composta e letta da una signora del paese, è stata un 
piccolo compendio di storia che ha toccato tutti. Il pranzo, ricco e apprezzato, delle 
oltre cinquanta persone presso la trattoria Da Brustlon, ha confermato che la 
bellezza di queste iniziative risiede soprattutto nell’incontrarsi festoso tra persone. 
c) Madonna: più coinvolgente e meglio preparata quest’anno la giostra. Dopo la 
defezione di una figurante, ora il Quartiere Borello - Contrada di Porta Ravegnana ha 
una coppia - cavaliere e dama - del posto che, resasi disponibile in extremis per 
defezioni, ha assai apprezzato questa esperienza di rievocazione storica. Madonna 
ha attivato una chat per potere preparare con cura e per tempo la partecipazione del 
Q alla Giostra di Cesena che ha il pregio di fare conoscere e apprezzare la storia 
rinascimentale della città malatestiana.  
d) Referente Corso Benessere: quando si è preparata questa iniziativa, con 
dispendio di tempo ed energie da parte di alcuni collaboratori, si pensava a ben altro 
esito. Ancora una volta è dolente verificare come queste proposte a Borello cadano 
nel vuoto per una difficoltà “congenita” a percepire il tanto che si fa salvo poi 
eccepire, criticare, commentare a vanvera senza conoscere. Sarebbe bastato 
entrare nella sala superiore dell’Hub e in biblioteca per toccare con mano le diverse 
esperienze, iniziative, corsi, scoperte, etc. etc. raccontate da foto, storie, locandine, 
manufatti e video. 
Persiani aggiunge il disappunto per la non corretta informazione dell’operatore 
economico: il gruppo da lui scelto doveva esibirsi circa due ore, con un intervallo per 
consentire la consumazione di spuntini sala preparati dai locali esercenti, mentre 
tutto è stato contenuto in un’ora piena. 
 
QUARTO PUNTO 
Persiani, che ha inviato tre giorni fa ai consiglieri l’ultima redazione del Nuovo 
Regolamento , informa che sarà votato in C.Comunale il prossimo 9 ottobre e che il 
14 dicembre si terranno le elezioni nella sede dell’Hub ma si potrà votare anche on 
line. Si attendono i Decreti Applicativi per sapere come si comporrà la lista dei 
candidati. Persiani, in ogni caso, auspica la presenza in lista di rappresentanti delle 
comunità magrebine e senegalesi per favorire l’inserimento reale nella comunità del 
Q delle tante famiglie che qui .vivono e lavorano. 
 
QUINTO PUNTO 
 a) Le classi 1^L e 1^M della locale scuola media, con sei accompagnatori, 
parteciperanno alla iniziativa (dalle ore 8 alle 10 circa) secondo le modalità che sono 
già state esperite negli anni precedenti.  



b) si ripropone anche quest’anno, stante le necessità crescenti per l’impoverimento 
di tante famiglie, la raccolta di viveri promossa dall’Amm.ne in collaborazione con i 
Q. Persiani nei prossimi giorni chiederà di esprimere una disponibilità al fine di 
predisporre il calendario per la raccolta presso i due negozi del paese CONAD e 
CRAI , come negli anni precedenti. I colli verranno poi consegnati alla Caritas di San 
Vittore dove si recano molte delle nostre famiglie. 
 
SESTO PUNTO 
a) Persiani, anche per i costanti e gravi contesti di guerra, quest’anno ritiene di non 
svolgere l’iniziativa come gli anni passati: nessun figurante in divisa militare 
evocativa delle ultime due guerre mondiali e neppure ostensione di mezzi bellici 
solitamente presenti ma il coinvolgimento delle scuole elementari e medie con 
l’apporto di testimonianze (racconti, poesie, disegni, etc.) dei bambini per dare loro 
voce e la possibilità di immaginare anche un mondo diverso. Sarà coinvolto il 
parroco per una preghiera e benedizione. Sarebbe bella anche una preghiera da 
parte di un imam per una testimonianza di fraternità umana. Poi una merenda per i 
bambini. 
b) la Referente del corso Benessere e Cucito ricorda finalità e modalità dell’incontro 
previsto l’8 novembre p.v. E se fu lungimirante la scelta del tema lo scorso anno, si 
apprezza la decisione di approfondirlo tanto più dopo la recentissima designazione 
dell’Hub di Borello a casa “Rifugio” per le donne vittime di violenza. Ciò significa che 
in questo luogo troveranno accoglienza e risposte per ogni problema inerente le 
diverse forme di violenza domestica e non. 
La Referente coglie l’occasione per informare che per diverse situazioni contingenti 
(motivi personali che non le consentiranno di prendersi impegni per un lungo 
periodo, la non disponibilità per impegni diversi delle sue collaboratrici del Corso 
Benessere, la defezione di alcune “maestre” del corso cucito) con tutta probabilità il 
Corso Cucito inizierà solo a gennaio ed anche gli appuntamenti possibili del Corso 
Benessere, fatta eccezione per l’incontro già programmato dell’8 novembre. Persiani 
ritiene opportuna una sosta di due mesi per queste attività perché in questo tempo 
sabbatico si terrà l’elezione del nuovo C.d.Q  con la successiva entrata in servizio.  
 
SETTIMO PUNTO 
a) La ricorrenza di Santa Barbara a Formignano del 6 e 7 dicembre prossimi è 
l’evento con cui il Q chiude il suo servizio. Sarà cura dell’Operatore Economico 
provvedere al gruppo musicale del sabato pomeriggio e alla pratica di occupazione 
del suolo pubblico per le bancarelle amatoriali. Anche per ovviare a possibili 
problemi, la Vice presidente Madonna auspica un incontro fra l’Operatore e il locale 
Circolo Arci La Miniera sì da gestire eventuali proposte conviviali nel rispetto delle 
regole. Madonna coglie l’occasione per informare della costituenda Associazione 
A.p.s “Orme di Zolfo” che nasce con lo scopo di promuovere la Storia e la Cultura 
della Miniera anche fuori dai confini locali e di affiancare la Comunità di Formignano, 
nonché il Quartiere, in iniziative di scopo divulgativo e promozionale della ricchezza 
di Formignano. La cittadina di Formignano presente all’incontro osserva che la 
nascita di questa Associazione ha creato dei malumori nel paese perché diversi si 
sono sentiti esclusi. Segue un pacato scambio di vedute, anche con riferimenti ad 
analoghe esperienze; al termine Madonna, dopo avere ribadito l’impegno che 
comporta fare nascere una Associazione e lo scopo bello che questa si propone, 
informa che nella serata del 9 ottobre p.v. sarebbe stata presentata a Formignano in 
assemblea. 
b) Stante il concatenarsi di eventi nei giorni 6, 7 e 8 dicembre, anche per non 



sovrapporsi ad iniziative della Pro Loco che solitamente in quei giorni provvede alla 
festa del Natale (luminarie, trenino, canti etc.), si decide di celebrare la memoria di 
d.Nello e la relativa storia della sua “Madòna di barùn” , il pomeriggio di sabato 29 
novembre presso il teatro parrocchiale. Saranno coinvolti i parenti, le persone che lo 
hanno conosciuto per eventuali testimonianze ed i “ragazzi” del Lugaresi nonché i 
confratelli. Persiani si impegna a tenere i contatti necessari e a definire meglio lo 
svolgersi di quel pomeriggio. Possibile proposta: inizio alle 15,30 e conclusione alle 
18 con la Messa in memoria. 
 
OTTAVO PUNTO 
 Persiani informa di quanto segue: 
- il 4 ottobre, alle 10 si inaugura la Pista Ciclabile di Borgo Rose - il C.d.Q è invitato 
assieme alla cittadinanza. 
- dal primo ottobre, nei giorni di mercoledì e venerdì, gli Educatori di Strada 
incontrano giovani dai tredici ai vent’anni in uno spazio messo a disposizione dalla 
parrocchia e coperto, nelle spese, dall’Amm.ne. Sono in programma incontri con gli 
adulti sulle problematiche giovanili. Persiani ricorda l’incontro in Comune, lo scorso 5 
luglio, con la titolare dell’Associazione Impatto D che presentava al dirigente com.le 
un interessante corso di formazione per adulti su tali temi; nessun segnale da allora 
di presa in carico anche se il budget era stato assai ridotto da parte 
dell’Associazione. 
- partirà un censimento a campione della popolazione fino al termine dell’anno e chi 
ha difficoltà di compilazione troverà assistenza presso il CCR in Piazza del Popolo - 
Stanza B39  
- il Comune ha aderito alla Carta Etica dello Sport 
- serve definire la sentieristica prima di produrre il nuovo cartello indicatore che 
sostituisca quello illeggibile a fianco dell’Ufficio Postale e di questo si occupa il 
consigliere Stefano Amadori in stretto contatto con l’Ufficio comunale preposto. 
- Madonna propone di invitare l’Amm.ne ad un nuovo controllo degli alberi nelle zone 
collinari (sono pieni di edera e a rischio caduta) e soprattutto a Formignano perché in 
Via Montebellino e in tratti della Via Formignano la mietitrebbia non è in grado di 
passare per l’incombenza di rami sulla strada. Dal mese di aprile a fine mietitura 
serve uno spazio libero fino a 4 metri di altezza e bisogna evitare, come è accaduto, 
che sporgendosi da tali mezzi le persone debbano tagliare i rami che sono di 
impedimento. E’ pertanto utile ripassare e ricontrollare lo stato delle cose.  
- Persiani si impegna a segnalare quanto sopra, oltre al corrimano per accedere al 
cimitero di Formignano e a quello per salire al piano superiore dell’Hub. Tante volte 
richiesti e ancora non si è provveduto. 
- è oramai notizia acquisita che il parroco d.Emilio lascia a novembre la Parrocchia 
per un impegno ancora maggiore in una zona - Pievesestina - che è il cuore di gran 
parte dell’economia cittadina. Certamente sarà la Pro Loco a gestire il saluto 
conviviale a lui che parte e a d.Giovanni Barduzzi che arriva. A entrambi gli auguri 
per un buon prosieguo del loro ministero. 
 
La seduta è tolta alle ore 24 
 
       Letto, firmato e sottoscritto 
                Rita Persiani  


